Весна 2013. Отборочный тур.
Задача 1

Предложите как можно больше способов разрезания квадрата на 4 треугольника и 1 квадрат.
Задача 2
Какими замечательными, математическими свойствами обладает число 27719?
Задача 3
Сколько существует способов замощения плоскости нижеследующей фигурой пентамино?
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Изобразите как можно больше вариантов.

Лето 2013. Очный тур.
Задача 1. «Хромая ладья»
Хромая ладья передвигается по клеткам шахматной доски nxk с соседней на соседнюю. Удастся
ли ей обойти все клетки и вернуться в первоначальную, если:
А) n=k=4?
Б) n=4, k=6? Сколько способов?
В) Числа n и k – нечетные, но разрешено одну клетку оставить непройденной?
Г) В предыдущей задаче n=k=5, сколько способов?
Д) Числа n и k – нечетные, но кто-то вырезал произвольную клетку?
Задача 2. «Проблема димеров»
Сколько имеется способов замостить доминошками прямоугольник kхn?
А) Решите задачу для n=4, k=2.
Б) Решите задачу для n=7, k=2.
В) Решите задачу для квадрата 5х5, из которого разрешается вырезать одну клетку.
Г) Пусть k=2, n –произвольное, выведите формулу для числа способов.
Д) Как изменится формула в предыдущей задаче, если симметричные варианты не считать различными?
Задача 3. «Полоса препятствий
Играют двое, они ходят по очереди. Игровое поле – полоска, разделенная на клетки. За один ход игрок может закрасить одну клетку или две соседние клетки. Красить клетки повторно нельзя.
Выигрывает тот, кто закрасил последнюю клетку, т.е. сделал последний ход.
А) Длина полоски может быть любой. Ваша задача – научиться выигрывать при любой длине полоски.
Б) Найти выигрышную стратегию для поля из К полосок длины 1 и Т полосок длины 
В) Найти выигрышную стратегию для прямоугольного поля КхТ.
Г) Найти выигрышную стратегию для поля из двух полосок длин К и Т.


Задача 4. «Шеренга
Сколько имеется способов расставить в ряд числа от 1 до n так, чтобы соседние отличались не более, чем на 2?
А) Рассмотрите случай, когда соседние числа отличаются не более, чем на 1.
Б) Рассмотрите случай n=4.
В) Рассмотрите случай n=7.
Г) Рассмотрите случай, когда числа требуется расставить по окружности.
Д) Рассмотрите случай, когда соседние числа отличаются не более, чем на К.
Задача 5. «Меткий стрелок
Какое минимальное число клеток в квадрате nxn надо вычеркнуть, чтобы среди оставшихся не нашлось ни одной четверки, образующих подквадрат со сторонами, параллельными сторонам
исходного.
Задача 6. «Египетское разрезание
Требуется разрезать квадрат 5х5 на четыре части так, чтобы из этих частей можно было составить два квадрата - 3х3 и 4х4. Найдите как можно больше решений.

Осень 2013. Тренировочный тур.
Задача 1
Придумайте и изобразите как можно больше способов замощения плоскости следующей фигурой тетрамино:
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Задача 2
Расставьте в клетки прямоугольника указанного ниже размера натуральные числа так, чтобы из него можно было вырезать подпрямоугольники с любой суммой расставленных в них чисел от 1 до N для как можно большего N. Решите задачу для прямоугольника:

А) 2×2
Б) 2×3
В) 3×3
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Пример: из квадрата, изображённого справа, можно вырезать подпрямоугольники, сумма чисел в которых равняется x, для любого x от 1 до 4.
Задача 3 
В квадрате n×n  пометить максимальное число клеток так, чтобы центры никаких трех из них не лежали на одной прямой. Решите задачу для:
А) n=3.
Б) n=4.
В) n=5.
Г) n=6. 
Д) для произвольного квадрата.

Осень 2013. Отборочный тур
Задача 1. «Клеточный автомат»
Замкнутая в кольцо полоса клетчатой бумаги состоит из К черных и Т белых клеток. Каждую секунду клетка, имеющая четное число черных соседей, становится белой, а имеющая нечетное число черных соседей – черной.
А) Пусть К=Т=8. Какое максимальное число черных клеток может оказаться на ленте через 4 хода?
Б) Тот же вопрос для К=Т=10?
В) Тот же вопрос для К=3 и  произвольного Т.
Г) Тот же вопрос для произвольных К, Т  и произвольного числа ходов.
Задача 2. «Меткая лошадь»
А) Рассерженный пятиклассник раскрасил в квадрате 7х7  10 клеток, образовавших 5 рядов по 4 клетки  в каждом ряду. Как ему это удалось? Сколько имеется  вариантов решения?
Б) Сколько существует различных вариантов размещения 4-х несовпадающих прямых на плоскости? 
Задача 3. «Опять 5»
Придумайте и изобразите как можно больше способов замощения бесконечной плоскости следующей фигурой пентамино:
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Осень 2013. Очный тур.
Задача 1. «Магические прямоугольники»
В прямоугольнике 3хn требуется расставить числа от 1 до 3n так, чтобы суммы во всех строках совпадали и суммы во всех столбцах тоже совпадали. Решите задачу:
А) Для квадрата 3х3.    Б. Для прямоугольника 3х4.
Б) Для прямоугольника 3х5  Г. Для прямоугольника 3хN
Задача 2. «Пифагорова фоторамка»
Разрезать прямоугольник 4х9 на две части и составить из них квадрат. Как обобщить эту задачу?
Из квадрата 13Х13 вырезали центральный квадрат 5Х5. Получившуюся фигуру разрежьте на минимальное число частей так, чтобы из них можно было составить квадрат 12Х12.
Задача 3. «Меткая рыба»
В этой задаче рассматриваются любые фигурки, составленные из клеток клетчатой бумаги. Фигурка может иметь дырки, но должна быть связной, т.е. состоять лишь из одного куска. Способы разбиения фигурки на доминошки, отличающиеся поворотом или симметрией, считаются различными. Например, мы считаем, что квадратик 2×2 можно разбить на доминошки ровно двумя способами. Придумайте фигурку, которую можно разбить на доминошки 
А) ровно 4 способами.   Б. ровно 6 способами.   
Б) Ровно n способами для любого n.
Задача 4. «Опять шесть»
	
	
	

	
	

	


Сколько существует способов замощения бесконечной плоскости фигурой гексамино, изображенной на рисунке? Найдите как можно больше вариантов.
Задача 5. «По следам Раманужана»
Обозначим через Р(n) количество различных вариантов представления числа n в виде суммы натуральных слагаемых. При n=4 имеем 5 вариантов: 4=4, 4=3+1, 4=2+2, 4=2+1+1, 4=1+1+1+1. Чему равняется Р(n)
А) При n=5?
Б) При n=10?
В) При n=15?
Задача 6. «Неутомимый Джо»
Есть две гири весом 9 кг и 29 кг, чашечные весы, невесомые холщевые мешочки  и неограниченный запас золотого песка.
Можно ли отмерить 1 кг золота
А) за 7 взвешиваний?
Б) за 6 взвешиваний? 
В каждом взвешивании можно использовать порции золота, отмеренные при предыдущих взвешиваниях, но делить порции на части в дальнейшем нельзя.
Задача 7. «На всякого мудреца»
Алиса загадала четырёхзначное число, все цифры которого различны и не равны нулю, а Боб записал четыре утверждения про это число:
А) Это простое число.
Б) Любые его три идущие подряд цифры образуют простое (трёхзначное) число. 
В) Любые его две идущие подряд цифры образуют простое число. 
Г) Любая цифра этого числа является простым числом. 
Сколько из этих утверждений могут быть истинными?
Весна 2014. Отборочный тур.
Задача 1. «Опять сокровища»
Ожерельем типа (n,k) называется набор из n циклически расположенных бусин, покрашенных в k цветов. 
А) Сформулируйте ряд исследовательских задач на тему ожерелий. 
Б) Сделайте попытку продвинуться в их решении. 
Задача 2. «Крашенные квадраты» 
Для произвольного квадрата NxN исследуйте возможность его замощения фигурами тетрамино. 
Задача 3. «Азартные шахматисты» 
Коля и Филя играют на квадратном поле 8х8, выставляя на клетки фишки, каждый своего цвета (черные и белые). Рядом с занятой клеткой ставить фишки нельзя. Выигрывает тот, кто сделает последний ход. 
А) Кто выиграет при оптимальной стратегии, первый или второй? 
Б) Определите, в чем некорректность данной задачи, исправьте ее и попытайтесь решить. 


[bookmark: _GoBack]Задача 4. «Очень странная фоторамка»
А) Из квадрата 13Х13 вырезали угловой квадрат 5Х5. Получившуюся фигуру разрежьте на минимальное число частей так, чтобы из них можно было составить квадрат 12Х12. 
Б) Попробуйте построить фигуру, которую можно разрезать на 3 части и составить из них квадрат. Задача должна быть как можно более сложной. 
Лето 2014. Очный тур.
Задача 1. «Справедливость
А) Три друга внесли 4 рублей, 5 рублей и 7 рублей соответственно. На эти деньги (16 рублей) они приобрели 19 одинаковых неделимых золотых монет. Какие математически обоснованные способы дележа добычи можно предложить? 
Б) Рассмотрите случай, когда взносы составили 1 рубль, 2 рубля и 3 рубля, а приобретены были 7 монет.
В) Случай 10 рублей, 11 рублей и 12 рублей, а приобретены были 32 монеты.
Задача 2. «Гонщик Спиди»
Четыре гонщика А,Б,В и Г передвигаются по кольцевой трассе со скоростями а,б,в и г соответственно. Какую часть времени гонщик А будет находиться между Б и В?
Задача 3. «Хитрый треугольник»
А) Существует ли треугольник, который можно разрезать на 4 одинаковых 
части? 
Б) Существует ли треугольник, который можно разрезать на 3 одинаковых 
части?
В) Существует ли треугольник, который можно разрезать на 5 одинаковых 
частей?
Г) А на 13?
Задача 4. «На глазок»
Обозначим через Х число замощений шахматной доски доминошками. 
А) Верно ли, что Х больше миллиона?
Б) Верно ли, что Х больше двух миллионов?
В) Чему равно Х?
Задача 5. «Калькулятор для жадины»
Мише на день рождения подарили калькулятор с двумя кнопками. Первая кнопка добавляет к имеющемуся числу его наибольший простой множитель. Вторая кнопка вычитает из числа единицу. Какую максимальную сумму сможет набрать Сева, если вначале у него ровно 1 и он:
А) 10 раз нажимает на кнопки?
Б) 15 раз нажимает на кнопки?
В) 25 раз нажимает на кнопки?
Задача 6. «Подложите свинью»
А) На доске выписаны цифры 9 8 7 6 5 4 3 2 1. Вставим между некоторыми из них знаки „ + ” так, чтобы сумма оказалась трёхзначным числом. Какое наибольшее число может получиться? 
Б) Та же задача для тех же цифр, но расположенных в порядке возрастания.
В) Расставьте цифры 9 8 7 6 5 4 3 2 1 таким образом, чтобы решая предыдущую задачу противники получили как можно меньшее число.
Задача 7. «Нападение хордовых»
Внутри круга проведено n хорд. Сформулируйте ряд исследовательских задач на эту тему. Сделайте попытку продвинуться в их решении.
Ключевые слова: раскраски, маршруты, области.
Задача 8. «Кривой каменщик»
Верно ли, что для каждого n существует фигурка полимино, которую можно разбить на уголки (фигура из трех клеток) ровно n способами? Верно ли, что число замощений плоской фигуры уголками всегда четно?
Осень 2014. Очный тур.
Задача 1. «Весы повесились»
Найдите все натуральные N и K, при которых набор из гирь 1 г., 2 г., …, N г. можно разделить на K кучек равного веса.

Задача 2. «Хитрющий пятиугольник»
А) Существует ли пятиугольник, который можно разрезать на 4 одинаковые части? 
Б) На 3 одинаковые части?
В) На 5 одинаковых частей?
Г) А на 19?
Предложите как можно больше различных решений в каждом из пунктов.

Задача 3. «Мишин калькулятор»
В Мишином калькуляторе три кнопки, которые позволяют вычитать из имеющегося числа единицу, умножать на три и делить пополам (каждой кнопке соответствует своя операция). Стартовав с единицы и нажав минимальное число раз на некоторые из кнопок, требуется получить:
А) 2014
Б) 1640
В) Какое число от 1 до 2014 труднее всего получить?

Задача 4. «Остров невезения»
Таинственный остров населен лжецами и рыцарями. Известно, что лжецы всегда лгут, а рыцари всегда говорят правду. Двадцать островитян расположились в вершинах додекаэдра и каждый заявил, что среди его соседей четное число рыцарей. После этого один из них возопил: ”Братцы! А ведь нас,  рыцарей и лжецов, поровну! ”. Можно ли с уверенностью определить принадлежность возопителя одному из двух типов?

Задача 5. «Фруктовое рагу»
Известно, что натуральные числа А, В, С и Д удовлетворяют неравенствам:
5A+3B+С > 6Д
5B+3C+Д > 8A
5C+3Д+A > 10B
5Д+3А+В>12C
А) Расположите числа в порядке возрастания. 
Б) Как будет выглядеть задача в общем виде и каким будет ее решение?
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